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 PROCESSO VERBALE 
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 21 SETTEMBRE 2004 
 
VII LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 150) 
 
LXXXI Sessione Straordinaria 
 

L'anno 2004, il giorno 21 del mese di settembre, in Perugia, nella 
sede consiliare di Palazzo Cesaroni in Piazza Italia, previa convocazione 
nelle forme e nei termini di legge prot. n. 4277 del 15/9/2004, si è riunito, 
in seduta pubblica, il Consiglio regionale dell'Umbria per la trattazione 
degli argomenti indicati nell’ordine del giorno di cui alla convocazione 
medesima. 
 

La seduta ha inizio alle ore 15,40. 
 

Presidenza del Presidente Tippolotti. 
 
Funge da Segretario il Consigliere Fasolo. 
 
Il Presedente esegue, ai fini della verifica del numero legale, 

l’appello nominale dei Consiglieri. 
 
Risultano presenti:  
 

1) Antonini Carlo; 2) Baiardini Paolo; 3) Bonaduce Giorgio; 4) Bottini 
Lamberto; 5) Brozzi Vannio; 6) Di Bartolo Federico; 7) Fasolo Marco; 8) 
Girolamini Ada; 9) Gobbini Edoardo; 10) Liviantoni Carlo; 11) Modena 
Fiammetta; 12) Ripa di Meana Carlo; 13) Tippolotti Mauro; 14) Vinti 
Stefano.  
 

Risultano assenti:  
 
1) Bocci Gianpiero; 2) Crescimbeni Paolo; 3) Donati Maurizio; 4) 

Finamonti Moreno; 5) Laffranco Pietro; 6) Lignani Marchesani Giovanni 
Andrea; 7) Lorenzetti Maria Rita; 8) Melasecche Germini Enrico; 9) 
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Monelli Danilo; 10) Pacioni Costantino; 11) Renzetti Francesco; 12) Rosi 
Maurizio; 13) Rossi Luciano; 14) Sebastiani Enrico; 15) Spadoni Urbani 
Ada; 16) Zaffini Francesco. 

 
Accertato che sono presenti Consiglieri in numero inferiore a quello 

legale, il Presidente medesimo, alle ore 15.42, dichiara la seduta sospesa. 
 
La seduta riprende alle ore 16,02. 
 
Sono presenti Consiglieri in numero legale: n. 27, essendo entrati i 

Consiglieri:  
 

1) Bocci Gianpiero; 2) Donati Maurizio; 3) Laffranco Pietro; 4) 
Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 5) Lorenzetti Maria Rita; 6) 
Melasecche Germini Enrico; 7) Monelli Danilo; 8) Pacioni Costantino; 9) 
Renzetti Francesco; 10) Rossi Luciano; 11) Sebastiani Enrico; 12) Spadoni 
Urbani Ada; 13) Zaffini Francesco. 
 
 Prima di dare inizio ai lavori, il Presidente ricorda la scomparsa del 
Prof. Giovanni Lazzaroni, già Consigliere e Assessore regionale, e la morte 
di Enzo Baldoni, cittadino umbro, avvenuta in Iraq nelle drammatiche 
circostanze ormai a tutti note. 
 
 Al termine, su invito dello stesso Presidente, il Consiglio osserva 
alcuni momenti di raccoglimento in segno di lutto. 
 
OGGETTO N. 2 
 
Comunicazioni del Presidente del Consiglio regionale. 

 
Il Presidente comunica l’assenza del Consigliere Finamonti per 

motivi di salute.  
 
Comunica poi che il Consigliere Crescimbeni, con nota odierna, prot. 

n. 4351, ha rassegnato, ai sensi dell’art. 34 dello Statuto regionale, le 
proprie dimissioni dalla carica di Consigliere regionale. 

 
 Il Presidente medesimo, onde consentire all’Ufficio di 

Presidenza di provvedere, ai sensi dell’art. 35 dello Statuto regionale, alla 
sostituzione del Consigliere Paolo Crescimbeni, dimissionario, propone di 
sospendere la seduta. 
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 Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 16.06, la seduta riprende alle ore 16.08. 
 
 Il Presidente significa che, secondo quanto previsto dall’art. 35 

dello Statuto regionale, l’Ufficio di Presidenza, riunitosi in data odierna, 
dopo aver assunto la qualifica e le funzioni di Giunta delle elezioni, 
- atteso che con lettera in data odierna il Consigliere regionale Paolo 
Crescimbeni ha rassegnato le dimissioni da tale carica e che queste, 
essendo state comunicate al Consiglio dal suo Presidente nell’odierna 
seduta sono da quel momento divenute efficaci; 
- atteso che il consigliere Crescimebni era stato proclamato eletto alla 
carica di Consigliere regionale nella circoscrizione provinciale di Terni per 
la Lista di “Alleana Nazionale”, 
- atteso che, in caso di dimissioni di un Consigliere regionale, l’Ufficio 
di presidenza lo sostituisce con chi ne ha diritto e che la sostituzione ha 
efficacia dal momento in cui il Presidente la comunica al Consiglio nella 
sua prima riunione, 
- visto il verbale dell’Ufficio Centrale Circoscrizionale di Terni, 
relativo alla elezione del Consiglio regionale per la Legislatura in corso, dal 
quale risulta che primo dei non eletti nella Circoscrizione medesima per la 
Lista di “Alleanza Nazionale” è il sig. Alfredo De Sio, 
ha deciso, con deliberazione n. 326 del 21.9.2004, di sostituire nella carica 
di Consigliere regionale il sig. Paolo Crescimbeni con il sig. Alfredo De 
Sio. 
 
 Invita pertanto, se presente, il Consigliere De Sio, a fare ingresso in 
aula. 
 
 Entra il Consigliere De Sio. 
 
 Il Presidente saluta a nome di tutto il Consiglio regionale il 
Consigliere Paolo Crescimbeni, ringraziandolo per l’attività svolta con 
rigore e passione nell’espletamento del suo mandato e porge, altresì, 
l’augurio di buon lavoro al neo eletto Consigliere De Sio. 
 
OGGETTO N. 1 
 

Approvazione processi verbali di precedenti sedute. 
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Il Presidente da notizia dell’avvenuto deposito presso la segreteria 
del Consiglio, a norma dell’art. 25 – comma secondo – del Regolamento 
interno, dei processi verbali relativi alle sedute del 27/7/2004 (LXXVIII 
sessione), del 27/7/2004 (LXXX sessione), del 28.7.2004 e del 29.7.2004. 

 
Non essendoci osservazioni, detti verbali si intendono approvati ai 

sensi dell’art. 28 – comma terzo – del medesimo Regolamento. 
 

Terminate le comunicazioni, il Presidente chiama l’oggetto n. 3. 
 

OGGETTO N.3  
RICORSO, AI SENSI DELL'ART. 123 - SECONDO COMMA - DELLA 
COSTITUZIONE, DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI 
INNANZI ALLA CORTE COSTITUZIONALE, AI FINI DELLA 
DICHIARAZIONE DI ILLEGITTIMITA' COSTITUZIONALE DELLO 
STATUTO DELLA REGIONE UMBRIA, CON RIGUARDO AGLI 
ARTT. 9 - COMMA SECONDO -, 39 - COMMI SECONDO E 
QUARANTESIMO -, 66 - COMMI PRIMO E SECONDO - E 82. 
 
 Il Presidente dopo aver ricordato l’eccezionalità dell’atto in 
discussione, sia sotto il profilo del contenuto che della sua classificabilità 
regolamentare, significa che sulla regolamentazione dei lavori di questa 
seduta l’Ufficio di presidenza e la Conferenza dei Capigruppo, con 
decisione pressochè unanime, hanno inteso acquisito l’atto medesimo nella 
sua complessità, per cui non vi sarà nessuna dichiarazione di apertura per 
l’oggetto stesso, prevedendo come orientamento di tempo di intervento un 
quarto d’ora per richiesta.  
 
 Ricorda inoltre, che l’oggetto della discussione riguarda il contenuto 
del ricorso stesso e quindi delle sue connessioni relative allo Statuto che è 
stato impugnato. 
 
 Nella discussione intervengono i Consiglieri Bottini, Laffranco, Ripa 
di Meana, Melasecche Germini, 
 

Presidenza del Vice – Presidente Laffranco 
 
Sebastiani, Fasolo,  
 

Presidenza del Presidente Tippolotti 
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Liviantoni, Renzetti, Vinti, De Sio, Modena e Baiardini. 
 
 Al termine dell’intervento del consigliere Baiardini, per fatto 
personale, chiede ed ottiene la parola il Consigliere Ripa di Meana. 
 
 Interviene quindi il Presidente della Giunta regionale Lorenzetti. 
 
 Il Presidente significa che sono pervenuti i seguenti ordini del 
giorno: 
- ordine del giorno, a firma dei Consiglieri Melasecche Germini, 
Renzetti e Spadoni Urbani (atto n. 2177); 
 
- ordine del giorno a firma dei Consiglieri Bottini, Baiardini, Fasolo, 
Vinti, Bocci e Donati (atto n. 2178). 
 

Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Laffranco, il quale 
propone che la seduta venga sospesa. 

 
Così resta deciso. 
 
Sospesa alle ore 19.49, la seduta riprende alle ore 20.08. 
 
Il Presidente significa che è stato presentato un ordine del giorno, a 

firma dei Consiglieri Melasecche Germini, Renzetti, Spadoni Urbani, 
Sebastiani e Laffranco, sostitutivo del precedente ordine del giorno, a firma 
dei Consiglieri Melasecche Germini, Renzetti e Spadoni Urbani. 
 
 Il Consigliere Renzetti, secondo firmatario del suddetto ordine del 
giorno, da lettura dell’ordine del giorno medesimo, e precisa che non si 
tratta di un nuovo testo ma di un emendamento al testo precedentemente 
presentato. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento al testo dell’ordine del giorno, a 
firma dei Consiglieri Melasecche Germini, Renzetti e Spadoni Urbani, sul 
quale hanno apposto la firma anche i Consiglieri Sebastiani e Laffranco, 
non è approvato riportando 8 voti favorevoli 19 contrari e 1 di astensione, 
espressi dai 28 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il Consigliere Rosi 
ed è uscito il Consigliere Rossi). 
 
 Posto in votazione, l’ordine del giorno, a firma dei Consiglieri 
Melasecche Germini, Renzetti e Spadoni Urbani, (atto 2177), non è 
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approvato riportando 5 voti favorevoli, 18 contrari e 1 di astensione, 
espressi dai 24 Consiglieri votanti su 28 Consiglieri presenti (non 
partecipano alla votazione i Consiglieri De Sio, Lignani Marchesani, 
Laffranco e Zaffini). 
 
 Posto in votazione, l’ordine del giorno, a firma dei Consiglieri 
Bottini, Baiardini, Fasolo, Vinti, Bocci e Donati, (atto n. 2178), è approvato 
con 18 voti favorevoli, 9 contrari e 1 di astensione, espressi dai 28 
Consiglieri presenti e votanti, secondo la deliberazione di cui all’allegato 
A) che forma parte integrante del presente verbale. 
 
 Comunicato il risultato della votazione il Presidente propone di porre 
termine ai lavori. 
 
 Così resta deciso. 
 
 La seduta è tolta alle ore 20.20. 

 
(Non ha partecipato alla seduta il Consigliere: 1) Finamonti Moreno). 

(Tutti i membri di Giunta esterni al Consiglio hanno partecipato alla 
seduta)  

 
 

L’ESTENSORE 
 

    dr. Adriano Panfili 
 
 
 

I CONSIGLIERI SEGRETARI I PRESIDENTI DI TURNO 
 

 
Marco Fasolo 

 
 
 

Mauro Tippolotti 

Ada Spadoni Urbani 
 

Pietro Laffranco 

 
eg/ 
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